



ГОСУДАРСТВЕННОЕ СОБРАНИЕ РЕСПУБЛИКИ МОРДОВИЯ

Мордовия Республикань
Государственной Собраниась
430002, г. Саранск, ул. Советская, 26

Мордовия Республикань
Государственной Собраниась
тел. 32-73-22, факс 32-74-27

«11» 06 2024 года
№ 331-РМ/ЗУ
На № _____ от _____

Председателю Правительства
Республики Мордовия
Д.А. ПОЗДНЯКОВУ

Уважаемый Дмитрий Александрович!

В соответствии со статьей 28 Закона Республики Мордовия от 5 декабря 2022 года № 87-З «О бюджетном процессе в Республике Мордовия» для подготовки заключения в установленные сроки направляется протокол публичных слушаний по годовому отчёту об исполнении республиканского бюджета Республики Мордовия за 2023 год».

Приложение: на 1 л. в 1 экз.

**Председатель
Государственного Собрания
Республики Мордовия**

В.В. ЧИБИРКИН

ПРОТОКОЛ
публичных слушаний по годовому отчету
об исполнении республиканского бюджета
Республики Мордовия за 2023 год

Дата проведения: 5 июня 2024 года.

Время проведения: 15.00.

Место проведения: г. Саранск, улица Советская, дом 26, малый зал заседаний Государственного Собрания Республики Мордовия.

Председествовал: Председатель Государственного Собрания Республики Мордовия Чибиркин Владимир Васильевич.

Присутствовало: 62 чел.

В собрании приняли участие:

заместители Председателя Государственного Собрания Республики Мордовия, председатели и члены профильных комитетов Государственного Собрания Республики Мордовия, представители Счетной палаты Республики Мордовия, прокуратуры Республики Мордовия, министерств и ведомств Республики Мордовия, Общественного совета и Молодежного парламента при Государственном Собрании Республики Мордовия, руководители общественных организаций, средств массовой информации, сотрудники аппаратов Государственного Собрания, Министерства финансов, Министерства экономики, торговли и предпринимательства Республики Мордовия.

1. Публичные слушания открыл Председатель Государственного Собрания Республики Мордовия Чибиркин Владимир Васильевич.

2. Доклад Министра финансов Республики Мордовия Тюркина Сергея Александровича об основных параметрах исполнения республиканского бюджета Республики Мордовия за 2023 год.

Законом об утверждении отчета об исполнении бюджета республики подведены итоги функционирования общественных финансов в прошедшем году.

Основные показатели бюджетной системы Мордовии продемонстрировали положительную динамику.

Достижению поставленных целей способствовала положительная динамика собственных доходов.

Объем доходной части республиканского бюджета Республики Мордовия достиг 62,7 млрд. рублей.

Поступления налоговых и неналоговых доходов республиканского бюджета Республики Мордовия составили 35,9 млрд. рублей. Прирост к уровню 2022 года составил 4,3%.

Тюркин С.А. обратил внимание присутствующих на следующие факты. По налогу на прибыль темп роста 102,8 %, налог на доходы физических лиц – 115,2%. Рост поступлений акцизов на пиво – 117,6%. Выросли доходы по налогу на имущество организаций по сравнению с 2022 годом на 13,7%.

Расходная часть бюджета республики исполнена в сумме 63,1 млрд. рублей, или на 105,0% к уточненному плану. В структуре расходов республиканского бюджета за 2023 год, как и в предыдущие годы, основную долю занимают расходы на социальную сферу 34,4 млрд. рублей или 54,4 %.

В том числе на финансирование социальной политики затрачено 12,7 млрд. рублей, образования – 14,2 млрд. рублей, здравоохранения – 4,4 млрд. рублей.

За отчетный год расходы на заработную плату работников бюджетной сферы республики достигли 20 млрд. 652 млн. рублей, их доля в общем объеме расходов составляет 29,4%.

Объем госдолга республики на конец 2023 года составил 33,7 млрд. рублей, а долговая нагрузка – 93,9%. Улучшение ситуации с государственным долгом и финансовой дисциплиной позволяет удерживать на высоком уровне кредитный рейтинг республики.

Расходы на обслуживание государственного долга по итогам 2023 года продолжили снижаться, общий объем расходов составил 287 млн. рублей, что на 175 млн. рублей меньше факта 2022 года.

Было отмечено, что в 2023 году удалось выполнить основные задачи, стоявшие перед финансовой системой. Было обеспечено своевременное финансирование как развития республики, так и социально значимых расходов. Стабилизировалась ситуация с государственным долгом. Продолжила сокращаться просроченная кредиторская задолженность. Работа по обеспечению стабильности бюджетной системы как залога успешного развития Мордовии будет продолжена.

В обсуждении доклада приняли участие Председатель Государственного Собрания Республики Мордовия Чибиркин В.В., председатель Комитета по экономике, промышленности и предпринимательству Раимов Р.Р., представитель Молодежного парламента при Государственном Собрании Республики Мордовия Ульянов Д.А., председатель Совета ветеранов при Государственном Собрании Республики Мордовия Круглов Н.И., представители общественных организаций «Российский фонд милосердия и здоровья» Никонова Л.В., «МНОГО ДЕТИ» Николаева В.А., председатель

Мордовской республиканской организации профсоюза работников образования и науки Российской Федерации Бульдяева Л.А., депутат Государственного Собрания от фракции «КПРФ» Пивкин С.М.

Заданы вопросы:

- об объеме средств республиканского бюджета, израсходованных в 2023 году на приобретение специализированного продукта лечебного питания для детей с диагнозом «фенилкетанурия»;

- о количестве молодых семей в 2023 году, получивших социальную выплату на улучшение жилищных условий согласно подпрограмме «Обеспечение жильем молодых семей», а также об объеме бюджетных средств, направленных на данные цели;

- о средствах республиканского бюджета, направленных в 2023 году на создание системы долговременного ухода за гражданами пожилого возраста и инвалидами;

- о мерах, которые предпринимались в регионе в 2023 году в целях развития туризма на территории Республики Мордовия и об объемах бюджетных ассигнований, направленных на данные цели;

- об объемах бюджетных средств, направленных на детскую летнюю оздоровительную кампанию, о средней стоимости путевки и ее соответствии реальной стоимости;

- о достаточности финансирования в 2023 году мероприятий антитеррористической защищенности объектов образования;

- об объеме средств, направленных в 2023 году на компенсацию стоимости путевок на санаторно-курортное лечение государственных служащих Республики Мордовия.

2. Выступление Председателя Государственного комитета по транспорту и дорожному хозяйству Кандрин Валерия Алексеевича.

В выступлении отмечено, что на капитальный ремонт, строительство, реконструкцию и приведение в нормативное состояние участков автомобильных дорог было направлено 10 млрд. 322 млн. рублей, в том числе на содержание автомобильных дорог — 1,5 млрд. рублей, остальные средства — на развитие интеллектуальной транспортной системы, системы фото - и видео-фиксации и прочие расходы. В 2023 году построено и отремонтировано 198 дорожных объектов общей протяженностью 359 км. Фактически все мероприятия выполнялись как в рамках федеральных программ на условиях софинансирования, так и государственных региональных программ. При этом реализовывались и капиталоемкие объекты, такие как автодорога «Обход г. Рузаевка», автодорога по ул. Строительной от ул. Победы до ул. Гожувской с путепроводом через железную дорогу и реку Инсар. Фактически по первому

объекту основные работы завершены в 2023 году, сдача объекта запланирована на 2024 год.

В рамках национального проекта «Безопасные качественные дороги» было приведено в нормативное состояние 268 км региональных автодорог. Все целевые показатели по дорогам регионального и местного значения достигнуты.

В рамках Государственной программы Республики Мордовия «Комплексное развитие сельских территорий» было направлено 374,0 млн. руб., которые позволили построить 7 участков автомобильных дорог до объектов агропромышленного комплекса.

В 2023 году в рамках Федерального проекта «Содействие развитию автомобильных дорог регионального, межмуниципального и местного значения» отремонтировано и реконструировано 62 объекта, протяженностью 43 км на общую сумму 494,0 млн. рублей, все средства были направлены на дороги местного значения. За три года действия данного федерального проекта удалось отремонтировать 155 км автомобильных дорог местного значения.

В рамках Государственной программы Республики Мордовия «Развитие автомобильных дорог» за счет средств Дорожного фонда на местные дороги выделено 510,0 млн. рублей. Кроме того, благодаря поддержке депутатского корпуса были направлены средства на ремонт подъездных путей к многоквартирным домам. Также соответствующие средства Дорожного фонда были направлены на мероприятия по повышению безопасности дорожного движения (в 2023 году удалось установить порядка 10 тыс. дорожных знаков, установить 39,5 км дорожных ограждений, искусственные дорожные неровности на 180 участках дорог, 35 светофоров и т.д.).

В обсуждении доклада приняли участие Председатель Государственного Собрания Республики Мордовия Чибиркин В.В., депутат Государственного Собрания Республики Мордовия от фракции «КПРФ» Пивкин С.М.

Заданы вопросы:

- при выделении из республиканского бюджета большого объема средств на строительство и ремонт автомобильных дорог возникает много вопросов к качеству их исполнения;

- о сроках завершения капремонта путепровода через овраг Татарский в Ромодановском районе Мордовии на 24-м км трассы Р-178 «Саранск - Сурское - Ульяновск»;

- о необходимости установления дорожной неровности или светофора в районе Кировского переулка в г. Краснослобске между школой и спортивным комплексом им. П. Болотникова в связи с высокой аварийностью этого участка и большим потоком детей на нем;

- об установлении светофора или установке средств фото- и видеофиксации на дороге М5 Краснслободск-Атюрьево-Торбеево в районе перекрестка на г. Темников и Куликовское сельское поселение в Краснслободском муниципальном районе Республики Мордовия с целью снижения дорожных происшествий со смертельным исходом на данном направлении.

3. Выступление доктора экономических наук Сорокина Сергея Фёдоровича.

В выступлении было отмечено, что закон о республиканском бюджете является основным законодательным актом республики. От того, как он исполняется, зависит уровень жизни населения. Сорокин С.Ф. отметил, что основные параметры республиканского бюджета, запланированные на 2023 год, выполнены. Были достигнуты хорошие результаты, динамика многих показателей имеет положительное значение. Однако в выступлении докладчиком приведены статистические данные, свидетельствующие о неблагоприятной демографической ситуации в республике. Было отмечено о росте цен на социально значимые продукты, низком уровне доходов граждан. При этом по итогам года отмечена положительная динамика роста среднемесячной заработной платы, которая составила 46,2 тыс. рублей.

Сорокиным С.Ф. внесены следующие предложения и рекомендации по проекту закона об исполнении республиканского бюджета Республики Мордовия за 2023 год:

- рекомендовать проект закона Республики Мордовия «Об исполнении республиканского бюджета Республики Мордовия за 2023 год» для принятия депутатами Государственного Собрания Республики Мордовия;

- обратить внимание Правительства Республики Мордовия, что в результате проведения недостаточно эффективной экономической, бюджетной и социальной политики республика в 2023 году оказалась в числе регионов с низким уровнем заработной платы и занимает по этому важнейшему социально-экономическому показателю в Приволжском федеральном округе последнее место. Кроме того, в республике отмечается самый низкий показатель рождаемости и максимальный уровень смертности. За последние годы наблюдается тенденция неуклонного сокращения количества населения, смертность превышает рождаемость более чем в два раза. В Мордовии не обеспечивается народосбережение, которое является национальным рейтингом качества жизни людей и стратегическим приоритетом;

- рекомендовать Главе Республики Мордовия Здунову А.А. принять дополнительные меры, обеспечивающие формирование эффективной социально-экономической среды, благополучных условий для жизни людей,

повышения рождаемости и снижения уровня бедности, руководствуясь Посланием Президента России Путина В.В. Федеральному Собранию Российской Федерации, и его указаниями о том, что именно народосбережение, повышение качества жизни людей, являясь основной стратегической задачей, приоритет общественных интересов над частным, должны стать категорическим императивом в условиях современной Мордовии, добиваясь социальной справедливости.

В обсуждении доклада приняли участие Председатель Государственного Собрания Республики Мордовия Чибиркин В.В., Первый заместитель министра сельского хозяйства и продовольствия Республики Мордовия Канаев С.В., председатель отделения Российского Союза ветеранов Республики Мордовия Цыганок И.С.

4. Выступление председателя Комитета по бюджету, финансам и налогам Киселевой Светланы Евгеньевны.

В выступлении отмечено, что бюджет республики выдержал все трудности, о чем говорит фактический результат исполнения доходной части бюджета – изначально намеченные параметры по собственным доходам республиканская казна перевыполнила на 5,0 млрд. рублей. В ходе исполнения республиканского бюджета Республики Мордовия на 2023 год в него пять раз вносились изменения, что было обусловлено необходимостью увеличения налоговых и неналоговых доходов на основании оценки Управления федеральной налоговой службы по Республике Мордовия как главного администратора доходов. Это позволило обеспечить выполнение, как социальных обязательств республики, так и ключевых направлений развития территорий: стройки, дороги, ЖКХ и другое.

Несмотря на то, что больше половины расходов бюджета в 2023 году было направлено на решение социальных вопросов – более 34,5 млрд. рублей, или 54,7 % от общего объема расходов, за счет бюджета в достаточной мере была оказана поддержка и экономике республики.

В выступлении подведены итоги реализация наказов избирателей за 2023 год.

Для исполнения в 2023 году постановлением Госсобрания республики было утверждено 35 наказов. По итогам отчетного года полностью выполнено 18 наказов, на реализацию которых израсходовано более 708 млн. рублей бюджетных средств. Все указы реализовывались в рамках государственных программ и региональных проектов. 14 из выполненных наказов – это капитальный ремонт автомобильных дорог в г. Ардатов, в с. Поводимово Дубенского района, в Большеигнатовском, Атяшевском, Инсарском, Ичалковском, Кадошкинском, Краснослободском, Рузаевском районах. Кроме

того, завершено благоустройство зоны отдыха (сквера) в с. Большое Игнатово Большеигнатовского района, реконструкция парка в Кадошкино, строительство детской площадки в с. Левжа Рузаевского муниципального района. Также вместо капитального был произведен ямочный ремонт двух дорог (по ул. Мичурина и ул. Октябрьская) в г.о. Саранск.

Исполнение четырех наказов продолжается в текущем году, некоторые перенесены на 2025-2026 годы, а по девяти наказам, касающимся капитального ремонта автомобильных дорог, Правительством республики срок не предложен, так как они касаются дорог местного значения. То есть исполнение этих наказов зависит от наполнения местных дорожных фондов, а также организованности местных органов в части подготовки проектно-сметной документации, корректировки сметной стоимости ремонта с учетом текущих цен, а также подачи заявок на получение субсидий из Дорожного фонда Республики Мордовия.

Правительством республики, органами местного самоуправления, проектными и строительными организациями, депутатами всех уровней была проделана большая работа по реализации наказов. С каждым выполненным наказом улучшается качество жизни жителей нашей республики.

В заключении отмечено, что ежегодно депутаты активно включены в процесс формирования и исполнения бюджета. Депутаты активно участвуют в своих избирательных округах в контрольных мероприятиях по строительству и капитальному ремонту социальных объектов, дорог, по благоустройству общественных пространств и дворовых территорий. На заседаниях комитетов ежеквартально рассматриваются итоги исполнения республиканского бюджета, а также практически ежемесячно результаты проверок Счетной палаты Республики Мордовия.

Комитет по бюджету, финансам и налогам будет рекомендовать депутатам рассмотреть и принять законопроект «Об исполнении республиканского бюджета Республики Мордовия за 2023 год» на очередной сессии Государственного Собрания Республики Мордовия.

Председателем Государственного Собрания Чибиркиным В.В. была отмечена необходимость усиления контроля за исполнением наказов избирателей со стороны депутатов, особенно тех наказов избирателей, которые не исполнены и продолжают реализовываться в 2024 году или перенесены на более поздние сроки. Рекомендовано депутатам проводить соответствующую работу по реализации наказов и на постоянной основе взаимодействовать с органами государственной власти Республики Мордовия и органами местного самоуправления.

5. В заключительном выступлении Председателя Государственного Собрания Республики Мордовия Чибиркина В.В. отмечено, что обсуждение исполнения бюджета республики за 2023 год прошло активно. Рассмотрено много вопросов, ряд из которых вызвали дискуссию.

6. Заключительное выступление Министра финансов Республики Мордовия Тюркина С.А. с оценкой предложений, высказанных в ходе публичных слушаний.

7. Публичные слушания закрыл Председатель Государственного Собрания Республики Мордовия Чибиркин В.В.

**Председатель
Государственного Собрания
Республики Мордовия**

**В.В. ЧИБИРКИН**